

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administracion y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

AÑO TERCERO.—NUMERO 745.

Madrid, miércoles 4 de Agosto de 1880.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

Hartzenbusch

Señores redactores de *El Imparcial*.
Muy señores míos y amigos: Recibo á deshora de la noche, despues de haber estado en sus primeras en esa redaccion, la noticia infausta del fallecimiento de don Juan Eugenio Hartzenbusch y la invitacion que ustedes me hacen de consagrar á su memoria algunas palabras para el número de mañana.

El honor que ustedes me hacen es tan grande como el compromiso en que ustedes me ponen. Hartzenbusch salió á la luz del mundo de las letras un año ántes que yo. Asistí á la primera representacion de sus *Amantes de Teruel* confundido con el vulgo, desconocido aún, sin esperanzas, aunque con ansias de fama, y admiré y aplaudí aquella vigorosa expresion de la escuela innovadora de aquel tiempo de revolucion política y literaria. Perdido entre la multitud, no pude acercarme al genio creador que nacía para gloria de España, revelándose en aquel drama henchido de amor y de poesia, de sentimiento y de inspiracion, porque yo no era nadie, ni de nadie conocido, ni tenía entrada en los teatros por dentro, y admiraba de lejos, deslumbrado, las dos estrellas que entónces brillaban en el cielo del arte dramático: García Gutierrez y Hartzenbusch.

Más tarde, cuando Dios me evocó de una sepultura, Hartzenbusch se dignó acercarse á mí: yo le recibí de rodillas y él me levantó en sus brazos. Hartzenbusch, de raza alemana é hijo de un artesano, era estudioso, sabio, erudito y humilde; yo era muchacho educado entre la nobleza, tan audaz como poco instruido; pero vi á Hartzenbusch como mi superior desde el primer momento en que le conocí. Mi primer secreto fué el de mi primer matrimonio. Hartzenbusch fué de él el único testigo y el solo depositario: cuarenta años han pasado desde aquel día, y jamás ha podido arrancarle nadie una palabra sobre aquel extraño enlace, cuyas razones y pormenores él solo conocía. Solicitado yo más adelante por Pacheco, Pastor Diaz y Donoso Cortés para que me presentase candidato al sillón de Balmes en la Academia Española, me excusé y defendí año y medio de las instancias de aquellos mis amigos y protectores; pero á la primera insinuacion de Hartzenbusch firmé sin leerla la solicitud que él escribió y me envió á firmar: tal era la deferencia que yo con él siempre tuve: no fué culpa suya si mi vejeidad y razones que á nadie importan me obligaron á no aceptar despues tan insignificante honor. Digo á ustedes esto no más que para probarles el respeto que he tenido al hombre más modesto y más laborioso de los que se han dedicado al improductivo cultivo de las letras en España.

Ajeno á la política, viví sumido entre los libros de la Biblioteca Nacional mientras la luz del genio alumbró su inteligencia; se consagró á la felicidad de su familia con la abnegacion del buen creyente y del buen ciudadano, hasta que la edad le tornó á la segunda niñez de la decrepitud.

Aquí, señores redactores de *El Imparcial*, las lágrimas que me anublan los ojos al recuerdo de mi última entrevista con él, me impiden cumplir con el honroso encargo que ustedes me confian y completar esta desalinada semblanza.

Suplico á ustedes que me releven por hoy de tan penosa tarea. Aún siento en mis hombros la impresion de su último abrazo, y en mis mejillas la de su último beso. Pepe me llamaba en la expansion de su cariñosa amistad; D. Juan le llamé yo siempre en el respetuoso convencimiento de mi inferioridad.

Yo escataba su ciencia y su honradez, y lloraba compadecido su decrepitud como si fuera mi padre; él, en la última noche en que há dos meses nos vimos, pedía luz para ver mi cabeza, que tenía entre sus manos, diciendo: «Sí, es el mismo que nos leía *El puñal del Godo*», y reía como un niño; y vuelto con mi presencia cuarenta años ántes de mi vida, contaba á su familia, absorta de verle recobrar su memoria, su lucidez y su palabra, lo que yo era para él hace cuarenta años.

«Dios mío! ¿Voy á vivir yo para enterrar á todos los que he amado?»

Pero si ha de ser para defenderles de la calumnia y de la envidia... ¡ojalá me dé

Dios una longevidad matusalénica, y una virilidad sin decadencia, para levantar mi voz en pro de los muertos, mientras pueda pretender morder su reputacion la maledicencia de sus supervivientes!

Señale á Hartzenbusch la tierra ligera, reciba Dios su alma en su seno, y hágale justicia la posteridad, mientras le llora su mejor amigo y su más sincero admirador,
JOSÉ ZORRILLA.

Desde Bruselas

Dije en mi carta anterior que la Exposicion nacional belga es muy completa y muy brillante, y en efecto, presenta notables colecciones en maquinaria, en hilados y tejidos de lana, lino, seda y algodón, en cerámica, en cristalería plana y hueca, en mobiliario, en armas de fuego, en encajes, en instrumentos y aparatos de agricultura, en bronce, zinc y latón manufacturados, y en multitud de pequeñas industrias, con otras notables tambien de material de enseñanza.

En maquinaria, Cockerill llama desde luego la atencion, dando muestra de la potencia industrial de sus talleres de Seraing. Una máquina de 1.000 caballos de fuerza, destinada á las minas de Maudfeld (Prusia) para elevar aguas, tiene adjunto y funcionando un aparato completo de perforacion de pozos de 4 1/2 metros de diámetro, con el cual se perforó en Seraing el pozo Santa Cecilia en diez y ocho meses.

Otra máquina de vapor para buques de poco calado y fuerza de 320 caballos, se halla tambien funcionando, y está destinada al Kamstchatka para un buque en el río Amor.

Otra máquina de 400 caballos para buques de hélice, con su árbol de trasmision y su hélice, funcionando. Varias bombas de gran potencia; locomotoras y locomotoras-tenders, hierros en barras y planchas, carriles, planos de sus minas de hulla, y al lado cuatro acuarelas representando vistas de las minas de Somorrostro, componen principalmente la coleccion Cockerill.

Bruselas presenta máquinas de extraccion de aguas de los Talleres de Brabant, que producen una cascada de dos metros de ancho, y otras rotativas, sistema Gilson, que elevan mil litros por minuto.

De los talleres Morsau presenta varias rotativas hasta de cien metros cúbicos por minuto, que elevan el agua de un gran depósito hasta lo alto de la galería, produciendo al caer una cascada de unos diez metros de ancho.

Gante presenta tambien máquinas de extraccion de gran potencia; Monceur sur Sambre ha enviado varias máquinas de vapor, sistema Zimmermann, entre ellas una de cilindro de medio metro de diámetro interior y más de un metro de carrera de piston, y los talleres de Flenu, junto á Mons, han presentado una máquina de 1.200 caballos para extraer la hulla á mil metros de profundidad.

Trenes completos de ferrocarriles de la sociedad metalúrgica de Nivelles; otros de plataformas y trucks de los talleres de Morlanvet; trenes de tranvías á vapor de los talleres Carels de Gante; trenes-correos con su aparato de dejar y cogér el paso los sacos de correspondencia, destinados á los ferrocarriles del Estado y que expone la sociedad anónima de Malines; locomotoras-tenders de Lovaina, destinadas al Gran Central belga; locomotoras de los talleres de Saint-Leonard de Lieja, de Carel de Gante, de los talleres de Flenu y de Tubize; sistemas de traviesas metálicas de Soignie de Charleroi y otras muchas, forman lo principal de este grupo. En él se ve tambien un cinturón-corredora para pasar los empleados en los trenes de un coche á otro, que creo recordar haber visto en la última Exposicion de Paris, y que me parece dar resultados en la práctica, y un invento nuevo, no aplicado aún, y que en el modelo de vagon bastante grande parece práctico, pero que no sé hasta qué punto lo será realmente. Consiste en una especie de galería que corre á lo largo del coche, y que por medio de una pequeña palanca, y sin esfuerzo, se baja, empujando luego todo el aparato, que queda oculto bajo el vagon.

Levantado el aparato, queda á cierta distancia de las portezuelas, de modo que pueden éstas abrirse lo suficiente para que los viajeros salgan al estribo y circulen por él, é impide al mismo tiempo que viajeros y empleados puedan caer á la vía. El inventor, M. Gregoire, afirma que el aparato sistema Soyer modificado puede adaptarse con la mayor facilidad á todo el material existente. En el modelo de vagon, que tendrá como un metro de largo, yo mismo le he hecho funcionar con toda facilidad. Falta saber si aplicado á los trenes es realmente práctico; pero bien podrían las compañías de ferrocarriles hacer un ensayo, que el objeto, si en efecto se consiguiese, bien lo merece.

Basta por hoy y hasta mañana.
J. M. ALONSO DE BERAZA.
Julio 30.
(Liberal.)

Estaturas extremas del hombre

En el Acuario de Londres se han presentado al público tres hombres, los más notables sin duda de nuestro siglo por lo que se refiere á sus dimensiones, y que han recibido la visita de muchos sabios dedicados á la antropología: el gigante Chang, comerciante de té de Pekin; Brustad, noruego, y Chemah, enano chino, el más pequeño de los hombres, han acogido cordialmente á sus visitantes.

Chang es el mayor gigante que existe de nuestros tiempos: tiene ocho pies y dos pulgadas de medida inglesa; ha sido muy bien educado, habla cinco lenguas diferentes, comprendiendo el inglés, y se expresa perfectamente en esta lengua, pero con acento chino muy pronunciado. Su circunferencia, tomada alrededor del pecho, es de sesenta pulgadas, y sin embargo, pesa poco más de 94 kilogramos; sus brazos, extendidos horizontalmente, dan sin esfuerzo una longitud de ocho pies, y escribe su nombre en la pared á una altura de diez pies y seis pulgadas. Estas cifras, y las de otras proporciones igualmente importantes, serán comprobadas por una comision de la Sociedad antropológica, que hace algun tiempo ha medido á los zulus y los ha llevado á casa del naturalista Sr. Carrington, que ha empleado una hora y cuarto en comprobar las dimensiones de cada individuo.

Chang tiene treinta y tres años, y hace quince próximamente estuvo por primera vez en Inglaterra. Despues de cinco años de residencia en el Celeste Imperio, ha vuelto á Europa para la Exposicion de Paris, y despues ha visitado á Viena, Berlin y Hamburgo. Desde su precedente permanencia en Inglaterra, Chang ha crecido seis pulgadas; sus facciones son las de la raza mongola y expresan mucha benevolencia; sus maneras son afables; lleva vestidos ricamente bordados por una hermana suya, la cual, como todo el resto de la familia, es de una talla ordinaria.

Despues de Chang viene Brustad con siete pies y nueve pulgadas; tiene gran fuerza muscular; la circunferencia de su pecho da las mismas proporciones que la de Chang, pero pesa mucho más que éste, porque tiene los huesos más macizos. Tiene treinta y cinco años, la frente estrecha y habla bastante bien el inglés.

Che-Mah, el enano, dice que tiene cuarenta y dos años; canta una especie de elegía china y se expresa con mucha facilidad. Sólo tiene veinticinco pulgadas de estatura (60 centímetros y medio) y debe ser el hombre más pequeño del mundo.

Sir Jeffery Hudson, el enano que los lectores de Walter-Scott pueden recordar, media tres pies y nueve pulgadas cuando llegó á su mayor desarrollo.

Tribunales extranjeros

Proceso Menesclou

La audiencia (*Cour d'assises*) de Paris ha fallado el sábado último un proceso célebre. Hijo de unos pobres empleados, se distinguió desde niño Menesclou por su perversidad y malos instintos, llegando hasta injuriar de palabra y obra á sus padres, que despues de varias correcciones, decidieron alistarle de marinero en un buque del Estado. Sus malas pasiones acabaron de desarrollarse en términos que cuando volvió á Paris, hace dos años, po-

seia todos los vicios; el de la lujuria le dominaba especialmente, y por él se le conocía principalmente en la casa en uno de cuyos cuartos vivía. En la misma vivía una familia honrada de obreros, los esposos Deu, cuyos siete hijos eran la alegría de la casa; el más jóven era una niña de cuatro años, Luisa, querida de todos por su gracia infantil. Un día buscaba en la escalera, frente á la puerta de la habitacion de Menesclou, una muñeca que habia perdido; abre ésta la puerta y le ofrece un ramo de lilas; la niña, atraída por las flores, se decide á entrar, apesar de los mandatos de su madre; con todo, en la puerta vacila, y entónces el monstruo la coge de un brazo y la obliga á entrar.

Al poco rato la madre echa de ménos á su hija, y cuando despues de repetidas pesquisas se decide á llamar á la puerta del cuarto de Menesclou, éste responde que no la ha visto: desesperacion de la madre y nuevas é inútiles investigaciones por el barrio; nadie ha visto á la infortunada niña! Al día siguiente, una vecina dice que ha oido en el cuarto de Menesclou ruido como de trincar carne, y otra se decide á llamar á un obrero, que por un tragaluz ve á Menesclou fumando con toda tranquilidad, atareado en preparar su comida al parecer. Aumentan las sospechas del vecindario, que llama á la policía, y un comisario sube al cuarto de Menesclou y ve con horror en una caldera restos de la infeliz Luisa. Registrado, se le encuentran en el bolsillo los bracitos de la niña y debajo del colchon otros restos sangrientos. ¡El infame habia dormido sobre los pedazos de su víctima!

En la vista de la causa se han descrito horribles detalles; conmovia principalmente la vista de una gran fotografía de los 43 pedazos que del cadáver se han encontrado. El criminal ha estado cínico sobremanera, y sin hacer alarde de su crimen, ha dado á entender que comprendía que merecía la muerte. Cuando la madre ha declarado, entre sollozos, que hizo dos visitas á Menesclou, buscando á su hija, y que él medio dormido le dijo desde la cama que ignoraba el paradero de Luisa, mientras descansaba sobre sus destrozados restos, hubo un movimiento de repulsion en el público, pero el acusado continuó indiferente.

Las declaraciones de las tres hermanitas de la víctima han sido conmovedoras; de pie en una silla han declarado que el acusado les ofrecía dulces y les invitaba á entrar en su habitacion: la mayor, de trece años, ha añadido que poco despues del crimen, cuando reinaba en la casa gran alarma por la desaparicion de Luisa, Menesclou habia salido á la escalera y le habia preguntado si su hermanita Luisa habia parecido.

En la misma sesion (29 de Julio) depusieron los demas testigos y dieron sus informes los médicos forenses; en la sesion del viernes el procurador de la república hizo la acusacion, en que pedía al Jurado declarase la culpabilidad de Menesclou como autor de violacion y asesinato; el abogado de éste pidió por su parte al tribunal que hiciese un escarmiento, de modo que el Jurado, en su veredicto, declaró á Menesclou autor de aquellos crímenes sin admitir ninguna circunstancia atenuante. En su consecuencia, los jueces le condenaron á muerte. Los periódicos de Paris piden al jefe del Estado que no conceda el indulto.

El hierro en España

El periódico inglés *The Iron* ha publicado un artículo muy curioso acerca de España, del que tomamos algunas cifras que son interesantes.

España consume anualmente en números redondos 285.000 toneladas de hierro, que se reparten como sigue:

	Toneladas
Conservacion de los ferrocarriles existentes.....	50.000
Nuevos ferrocarriles y tranvías.....	100.000
Vagones, etc.....	50.000
Puentes y obras públicas.....	20.000
Marina mercante.....	10.000
Idem de guerra.....	15.000
Hierros comerciales.....	40.000
Total.....	285.000

Hay que añadir á esta suma unas 40.000 toneladas de hierro colado para el beneficio de los minerales de cobre.

Para satisfacer todas sus necesidades, España no produce más que 50.000 toneladas de hierro; no posee ninguna fábrica de acero, y obtiene el hierro por medio de algunas forjas catalanas que aún existen y algunas forjas Tourangin.

Actualmente existen 45 altos hornos, de los cuales sólo están encendidos 16 en el año 1879; de éstos, ocho marchan con cok y otros ocho con carbon vegetal; tres de los de cok producen 21 toneladas anuales, y los otros cinco son tan antiguos, que no producen en junto más que 15.000 toneladas.

Es, pues, un asunto de interes el aumentar considerablemente los medios de produccion de este país, y al efecto van á abrirse pronto importantes fábricas en las inmediaciones de Bilbao.

Los dos hornos altos que se han construido producirán por sí solos más que los ocho reunidos que existen actualmente. Se habla tambien, aunque de un modo más vago, de la construccion de fábricas de hierro en la provincia de Córdoba y en los alrededores de la cuenca carbonífera de Puertollano, y ademas se dice que en la provincia de Huelva se establecerán altos hornos destinados á producir el hierro colado necesario para la precipitacion del cobre que se encuentra al estado de piritas unidas al mineral de hierro.

Es digno de notarse que, apesar del importante consumo que hace España de carriles de acero, no existe ni una sola fábrica de este metal, y que los carriles viejos todavía haya necesidad de explotarlos.

Espectáculos

Con numerosa concurrencia se verificó anoche en el Jardin del Buen Retiro el concierto de la sociedad que dirige el señor Breton.

Aunque todas las piezas eran ya conocidas de conciertos anteriores, esta velada tenía, sin embargo, atractivo para los aficionados y no escaso interes para los que buscan impresiones en estos espectáculos. La obra de la noche fué la fantasía sobre motivos de *Los Puritanos*, que se oyó por primera vez, y cuyo arreglo, que es notabilísimo, es debido al Sr. Breton. El público la oyó con verdadero gusto y no pudo contener su entusiasmo al final, que Breton ha aprovechado oportunamente, colocando en él el famoso alegre del duo de bajo y baritono con que termina el segundo acto de dicha ópera. Repetido por segunda vez á instancias del público, la orquesta y su director alcanzaron un verdadero triunfo.

Ademas de esta pieza, se repitieron en medio de nutridos aplausos la polaca del Sr. Jimenez, obra de verdadera originalidad, que fué oída por el público con verdadero agrado; El Colibrí, polka de Sellenich, que valió una ovacion al socio señor Viglieth, y el Ave-María de Gounod, notablemente interpretada por todos los instrumentistas.

Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—El viudo.—Las señoritas de Conill.—Picio, Adán y Compañía.—Baile.—Intermedios en el kiosko por la banda de Ingenieros, dirigida por el señor Maimó.

RECREOS MATRITENSES.—A las ocho y media.—Último figurín.—Dos viuditas.—Entre mi mujer y el negro.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantitas).—A las ocho y media.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, acrobáticos y cómicos, bajo la direccion de señor Parish.

Cultos

SANTO DEL DIA 5.—Nuestra Señora de las Nieves.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Justo y Pastor, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En la iglesia de Monserrat continúa la novena á Nuestra Señora de las Nieves, y será orador en los ejercicios de la tarde don José Vigier.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de los Peligros en el Sacramento.

Otro tema

Conocido con exactitud todo lo ocurrido en Valencia, y fracasado el plan de los ministeriales, que pretendian suscitar cismas y disensiones...

Ahora ya no es el Sr. Balaguer, ahora somos nosotros y nuestro colega El Siglo los que lanzamos acusaciones, buscamos disidencias y comenzamos a establecer dogmas...

Excelente juego, si no fuera porque todo el mundo ve las cartas al contrario.

Excelente juego, si el sistema de buscar disidencias entre los periódicos y los hombres de un mismo partido no estuviese tan desacreditado como en realidad se halla.

La Correspondencia de esta mañana nos llama herejes, y publica un suelto que debe estar hecho en el ministerio de la Gobernacion, especie de lazo que se nos tiende y en el que no caemos...

No caemos; el que tome nuestro nombre para marcar disidencias en el seno del partido a que pertenecemos, nos calumnia.

El que afirma que nuestros escritos puedan tener por objeto combatir a cualquier individuo del partido liberal-dinástico, miente, y perdonemos la dureza de la palabra en gracia a que ninguna otra expresará mejor la energía de nuestra afirmacion.

La situacion actual necesita mantener como una especie de fuego sagrado la idea de que el partido de la fusion se halla dividido, y a eso obedecen los telegramas de provincias y los sueltos y articulos de los diarios ministeriales.

El Sr. Cánovas necesita demostrar diariamente a sus amigos que en España no hay más que un partido que pueda ejercer el mando, el conservador; y para esto no se perdona medio conocido de parte de sus fieles servidores.

Sigan los periódicos ministeriales retorciendo frases, desfigurando conceptos, alambicando palabras y suponiendo intenciones; sigan hartando la paciencia de sus suscritores con la repeticion diaria del mismo tema, que todo ha de ser inútil, porque la zizania no ha de crecer en nuestro campo.

Nosotros estamos conformes, absolutamente conformes con los señores Posada Herrera, Romero Ortiz, Alonso Martinez, Sagasta, Martinez Campos y marqués de la Vega de Armijo. Nuestro credo político es el de los dignos individuos que componen el Directorio.

Nosotros estamos conformes con todos, absolutamente todos los senadores y diputados que en las Cámaras representan al partido liberal-dinástico, sea cual fuere su procedencia.

La GACETA UNIVERSAL está conforme con sus colegas La Iberia, La Mañana, El Siglo, El Constitucional, El Eco de Madrid y El Pabellon Nacional, porque nuestras aspiraciones son las mismas, porque todos han aceptado la fusion con sinceridad, y porque defendemos semejantes, iguales, idénticos principios de gobierno.

¿Es esto bastante claro? Necesitan los periódicos ministeriales que expresemos de una manera más categórica nuestro pensamiento?

Pues apesar de esto, —no lo creerán nuestros lectores,— la mala fe llega a tal punto en la prensa ministerial, que no tenemos la más mínima esperanza de que cesen en su tarea de buscar contradicciones entre nuestros escritos y los que aparecen en las columnas de nuestros colegas.

La verdad en su punto

Debemos una corta réplica a la rectificacion que nos ha dirigido nuestro estimable colega El Diario Español, relativamente a nuestro aserto de que no fueron llamados los constitucionales, ni los radicales que no habian todavía dejado de llamarse monárquicos, a tomar parte en el avenimiento ó concierto del que debía salir confeccionado el proyecto de la que iba a ser

la Constitucion de 1876; y funda nuestro colega su opinion en que en las Cortes que votaron aquel Código tuvieron los constitucionales representantes que tomaron parte en las disidencias y sostuvieron en ellas enmiendas.

En nada desvirtúa semejante circunstancia el juicio emitido por nosotros; pues si bien es cierto que tuvieron entrada en las Cortes de 1875 algunos constitucionales, la mayoría confeccionada era la imagen fiel de la política representada por el señor Cánovas y por los aliados que se le unieron, que lo fueron los señores que debian componer el centro parlamentario.

Aquellas dos agrupaciones convocaron a las reuniones tenidas en el palacio del Senado, recibieron a los que se presentaron, con ellos discutieron y aprobaron las bases previamente convenidas del proyecto de la futura Constitucion.

No fueron, como hemos dicho, invitados los constitucionales a aquellas juntas, sin que valga decir que pudieron concurrir si de ello hubiesen tenido voluntad. ¿Mas de qué les habria servido intentarlo? ¿Ignora nuestro estimable colega que los organizadores de aquellas conferencias, los que llevaban la voz y las dirigian, resolvieron no conceder la palabra sino a los concurrentes por ellos designados ó autorizados para usarla?

Fueron las conferencias a que aludimos, si no un simulacro de conciliacion entre los partidos liberales monárquicos, cosa parecida a lo que los ingleses llaman closed party; y tan cierto es esto, que un muy conocido publicista, antiguo exdiputado y hombre de opiniones muy templadas, que quiso responder a la convocatoria, hecha en términos generales a todos los exsenadores y exdiputados que gustaren asistir, inquirió de los directores de aquel episodio constituyente si le seria lícito tomar parte en los debates, no para oponerse a lo que estaba resuelto proponer, sino únicamente para ilustrar las cuestiones de principios, y fué contestado que no se le concederia la palabra; en vista de lo cual, el sujeto al que nos referimos publicó en los periódicos una carta, dirigida a uno de los señores ántes indicados, en la que manifestaba que, no debiendo serle posible hablar, era inútil su asistencia.

¿Se necesita otra prueba de que para la preparacion de lo que se queria fuese una legalidad comun no se procuró contar con las opiniones que tanto importaba haber atraído, ó cuando ménos procurado desarmar en lo posible?

El patriotismo del partido constitucional subsanó más tarde el inconveniente, hijo de aquellos errores, aceptando la obra para la que no se contó con él; hecho que no nos propusimos exagerar, y ántes, al contrario, atenuamos, conviniendo en que fué remediado; pero no por eso ha de pretenderse poner en duda la exactitud ni la oportunidad de nuestra referencia.

Hechos y dichos

La Union Católica, periódico carlista de Valencia, ha recibido la carta siguiente, sobre la que llamamos la atencion de nuestros lectores:

«Señor director de La Union Católica. Valencia.

PARIS 29 Julio 1880.

Muy señor mio y de mi respeto: El señor duque de Madrid se ha dignado ordenarme que hoy mismo escriba a usted y a esa redaccion dándole las gracias por su felicitacion al principe D. Jaime, asi como por el escrito dirigido al señor duque protestando contra el fallo dictado por el tribunal de Milan en el asunto del Toison, habiéndose dignado decirme: «que siente una gran satisfacion al ver que La Union Católica ha sido el UNICO diario que desde su entrada en Francia se ha dirigido a su augusta persona en términos TAN ENERGICOS Y TAN VALIENTES.»

Con este motivo se repite de usted atento seguro servidor Q. B. S. M., C. DE ESTEVE.

¡El único! ¿Qué dirán El Fénix y La Fe? ¿Qué dirá sobre todo El Siglo Futuro, que se atribuye la representacion de don Carlos en la prensa? Nos parece que esta epistola va a encender los ánimos de los neos madrileños, ya bastante acalorados.

Leemos en un colega: «Por el ministerio de Hacienda se ha mandado estudiar un proyecto de fachada para el teatro Real, frente a la plaza de Oriente.»

Se conoce que el Sr. Cos-Gayon cuenta con fondos de más, cuando los destina a fachadas.

Debemos felicitarnos por tan próspero estado.

Nuestro colega La Mañana publica una curiosa carta de Valencia expresando el asombro que en aquella ciudad han producido los inventos de la prensa ministerial de Madrid.

Nuestro colega encabeza la carta con estas líneas:

«Decia Aparisi y Guijarro que la exageracion era la mentira de las gentes honradas. ¡Cuántos corresponsales honrados han mentado últimamente exagerando las palabras de nuestro respetable amigo señor Balaguer! ¡Y cuántos colegas oficiosos, al dar crédito a esas exageraciones, se hacen cómplices de la mentira!»

Refié aquí una de las más importantes rectificaciones de dicha carta:

«El banquete del Grao y la recepcion en el Círculo constitucional son los dos actos políticos únicos a que ha asistido D. Victor Balaguer, y es una inexactitud, que aluden sin duda al plan adoptado por los adversarios de nuestro partido, esos telegramas publicados por El Liberal y El Globo, en los cuales se habla de cierto almuerzo a que asistió D. Victor Balaguer con el general Salamanca y el señor Villarroya, hablando por incidencia de disgustos de los capdepontistas y otras cosas por el estilo, que ni son ciertas, ni pueden tomarse en serio.

El almuerzo a que se refiere tuvo en efecto lugar, como otros muchos particulares que amigos y corporaciones le han ofrecido al inspirado poeta catalan; pero ni tuvo carácter político, ni los once que asistieron eran constitucionales.»

Capítulo de las falsificaciones. De El Globo.

«Unas carpetas del empréstito ó anticipo forzoso de 175 millones de pesetas, y que representaban un valor efectivo de 9.000 duros, parece que fueron presentadas y admitidas y pasadas como buenas en la direccion general de la Deuda; pero con posterioridad debieron surgir sospechas acerca de su legitimidad.

Con tal motivo se practicaron investigaciones, y ayer fué detenido y puesto a disposicion del juzgado del Centro un sujeto a quien se le ocuparon las carpetas en cuestion, que parece son cinco, y todas ellas falsificadas ó de ilegítima procedencia.»

Hasta otra.

Pregunta de nuestro apreciable colega El Siglo, que deseariamos ver contestada: ¿Qué embajada ha llevado a Paris el general Reina?»

Cuba

En la madrugada anterior se recibió en el ministerio de Ultramar un telegrama del capitán general de Cuba dando cuenta de haberse presentado varios cabeceillas insurrectos en la jurisdiccion de Sancti-Spiritus, que, despues de hacer su sumision a las autoridades, habian solicitado se les permitiera embarcar para el extranjero.

El general Blanco parece que ha accedido a esta pretension, habiendo salido ya de la Isla los cabeceillas referidos. Con estas presentaciones queda totalmente pacificada la jurisdiccion de Sancti-Spiritus.

El capitán general de Cuba ha comunicado al Gobierno que en lo sucesivo no transmitirá tantos telegramas como hasta ahora, pues se puede dar por terminada la guerra en aquella isla.

El general Blanco añade que el único cabeceilla que está en armas es Calixto García, al cual sólo acompañan unos cinco hombres de diez y nueve que desembarcaron con dicho jefe.

Estas últimas noticias han sido comunicadas por uno de los prisioneros hechos últimamente al citado cabeceilla, el cual añade que los que seguian a Calixto García van completamente rendidos y desesperados por la activa persecucion de que son objeto, encontrándose éstos escondidos en las sierras del departamento de Holguin.

En la comandancia de Cuba se han presentado a las autoridades desde el 6 al 15 de Julio 20 hombres, 23 mujeres y ocho niños, figurando entre los primeros los cabeceillas Barragan y Rueda. En la de las Villas lo han efectuado tambien cinco hombres, habiendo tenido ademas dos muertos en el encuentro sostenido por fuerza montada del regimiento de Simancas con una partida compuesta de unos ocho hombres en el sitio denominado Las Cuabadas. Uno de los dos muertos era un titulado capitán.

En el departamento de Holguin, sitio donde se encuentra oculto Calixto García, se ha presentado el cabeceilla Jesus Santana, siendo tambien dispersado en el sitio de Bravo-Fuentes un grupo de unos siete hombres, los cuales iban mandados por el cabeceilla Medina, el cual se presentó en el departamento de Sancti-Spiritus.

Telegramas recibidos por la prensa de Nueva-York:

«Habana 17 de Julio. Las autoridades aduaneras han prohibido a los carretoneros la conduccion de bulto alguno de los muelles a la ciudad ántes de las once de la mañana.

A consecuencia de esta disposicion los conductores de carros se negaron a trabajar durante varios dias, con gran perjuicio para las mercancias depositadas en los muelles.

Habana 19 de Julio. Setenta y cuatro defunciones ocasionadas por la fiebre amarilla y cuatro por las viruelas ocurrieron en la Habana durante la semana que terminó el sábado último.»

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto fijando las ceremonias que deben tener lugar con motivo del próximo alumbamiento de S. M. la Reina.

Otros declarando cesante a D. Jerónimo Flores, gobernador civil de Navarra; nombrando para reemplazarle a D. Antonio Sandoval, que desempeña igual cargo en Albacete; para esta vacante a D. Ramon de Alfaro y Saavedra, que lo es de Cuenca, y para la de Cuenca a D. José Lopez Guijarro, oficial de la secretaria del ministerio de Hacienda.

Hacienda.—Reales decretos sobre personal.

Real orden reglamentando la franquicia de derechos para los buques extranjeros destinados al servicio de correos con las Antillas.

Otra disponiendo la forma en que han de substituirse por valores equivalentes los títulos de renta perpetua de la serie A antigua.

Otra elevando el encabezamiento de consumos del pueblo de Torreveja.

Gobernacion.—Real orden nombrando inspector general de Correos en la direccion general de este ramo y el de Telégrafos a D. Federico de Sawa.

Real orden desestimando un recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Estorninos contra una providencia del gobernador de Cáceres que le impuso una multa por no haber procedido a la adquisicion de pesas y medidas decimales.

Otra desestimando el recurso de alzada interpuesto por el ayuntamiento de Roder contra una resolucion del gobernador de Zaragoza sobre reclamacion de pensiones censales adeudadas por aquella corporacion.

Otra significando el agrado con que S. M. ha visto la terminacion de la nueva cárcel celular del partido de Navalcarnero.

Guerra.—Real orden desestimando la demanda presentada por doña María Manzanete y Orozco contra la real orden que denegó una instancia de la interesada en solicitud de pension de Montepío.

Fomento.—Real orden dictando varias disposiciones sobre los embargos de mercancias encomendadas a las empresas de ferrocarriles.

Interior

Las fiestas de la Rabida

Huelva 3 (diez noche).

Señor director de El Imparcial:

Por falta de trasportes quedéme hasta las cinco de hoy en la Rabida. Millares de viajeros llegaron ayer al monasterio. De cinco a ocho de la tarde hubo cuecañas y regatas en la ría, frente al convento. Los buques de guerra al mando del excelentísimo Sr. D. Luis Hernandez Pinzon, que acude a las fiestas en representacion del Gobierno, entraron en el puerto haciendo salva la artillería. Componen la escuadra el vapor de guerra Vulcano, las goletas Africa y Ligera, y los cañoneros Somorrostro y Arlanza.

Los obreros de las minas de Riotinto entregaron con toda solemnidad una plancha de bronce con el busto de Colon en relieve. Celebróse en la noche la sesion literaria de la Sociedad Colombina, en el monasterio de la Rabida. Dióse lectura a las composiciones poéticas premiadas en el certamen literario: el Sr. Lopez Muñoz pronunció un notabilísimo discurso que le valió una verdadera ovacion.

Vistosas iluminaciones en la explanada frente al monasterio y en el interior de éste, y luces eléctricas en la torre de la Arenilla y mirador del convento.

Fuegos artificiales y bailes de sociedad y populares.

Hoy al amanecer recorrieron las calles las bandas militares tocando la diana.

A las siete y media, la escuadra, mandada por el Sr. Pinzon, llegó al puerto para embarcar a las personas que habian de asistir a la procesion cívica.

A las seis de la mañana salieron del gobierno civil las autoridades y corporaciones, junta directiva y comisiones de la Sociedad, socios honorarios y fundadores; recorrieron las calles de la Concepcion, Plueta y Marina, hasta el muelle, donde se embarcaron.

La comitiva entró en el monasterio y los que la componian firmaron en el álbum.

Descubrióse luego la lápida ó plancha de bronce que ofrecen a la Sociedad los obreros de Riotinto.

Empezó luego la solemnidad religiosa bajo una tienda de campaña levantada al efecto.

Celebrada la misa de campaña por el obispo de Avila, Sr. Carrascosa, y leído el rescripto de Su Santidad por el que se concede indulgencia y otras gracias, el magistrado de la de Córdoba, doctor don Manuel Gonzalez Frances, pronunció, con frase elocuente, la oracion sagrada.

Adjudicáronse luego los premios a los autores de las composiciones que a juicio del jurado merecian, y se anunciaron los temas para el certamen del año siguiente.

En la tarde ha habido regatas y cuecañas en la ría, y se han repartido algunos premios a los vencedores.

Despues el simulacro naval, que ha producido verdadero entusiasmo en los espectadores; han vitoreado al descendiente de los famosos compañeros de viaje de Cristóbal Colon, el digno general Pinzon. El

simulacro ha consistido en el ataque y voladura de una fortaleza.

Hay iluminacion y fuegos artificiales. La afluencia de forasteros extraordinaria. —Valverde.

Nos escriben de Granada:

«La crónica de la criminalidad se ha aumentado con otro triste suceso. El 20 por la tarde, en el Suspiro del Moro, fué asesinado, disparándole dos tiros, un vecino de Albuñol, la guardia civil, a las pocas horas, habia hecho las oportunas indagaciones y preso a seis individuos de aquel pueblo, los que parece habian tenido una cuestion con el asesinado.»

Leemos en El Mercantil Valenciano: «Añoche fué animadísima la concurrencia en la Exposicion de motores y máquinas de elevar aguas; funcionaron todas las máquinas; una banda de música amenizó más y más la velada, y el público escogido que se reúne en el local del Skating-Garden se retiró altamente complacido. Esta noche funcionarán tambien todas las máquinas, habrá música y servirán helados en el mismo local de la Exposicion, en donde se han colocado más de 2.000 sillas y las correspondientes mesas para mayor comodidad del público.»

Dice un colega malagueño: «Parece que la plaga floxérica ha invadido ya el término de Alhaurin el Grande.

De ser cierta esta noticia, sensible por demas seria a los viticultores de esa provincia, tanto más cuanto que es la parte opuesta de la zona floxérica que oficialmente ya se conoce.»

Leemos en El Porvenir, de Sevilla:

«Habiéndose notado por algunos que de una carbonera existente a la entrada de la capilla del Señor de los Desamparados, en la parroquia del Salvador, se desprendia un hedor insoportable, ayer mañana procedió el sacristán a abrir la carbonera y reconocer la causa que produjera aquella peste, encontrando, en efecto, el cadáver de un niño, que podria tener unos cuatro meses de edad y que se encontraba en completa descomposicion.

Avisado el señor juez de turno, comenizó esta autoridad las primeras diligencias.

El cadáver estaba envuelto en unos trapos, y se calcula fué arrojado a la carbonera por un tragaluz que existe sobre la puerta.

Infinidad de curiosos se reunieron en aquel lugar para contemplar a la desgraciada criatura.»

Los periódicos de Córdoba traen detalles del horroroso fuego que en la sierra de aquel término empezó el 27 por la tarde.

Ha durado casi sin interrupcion cuatro dias y quemado 2.726 fanegas de tierra, de monte alto y pastos la mayor parte, siendo el resto rastrojos y olivares.

Hoy acusan nuevos incendios, uno de escasa importancia en la campiña, que fué sofocado; otro en tierras de la propiedad del marqués de Santa Marca, y por último, el de cuatro incendios que en diferentes puntos de la sierra se habian presentado el 2 al mediodía.

En una riña habida entre dos hermanos en Valencia, resultó uno herido de consideracion en la cabeza.

Ha sido cogida en aguas de Marbella una tintorera, cuyo peso excede de unas ocho arrobas.

Dicen de Málaga que, como desde el miércoles no se ve en aquellas aguas el cetáceo que apareció en ellas, no se sabe si será ése el mismo ó la hembra de que suelen ir acompañados.

Exterior

Londres 3. Cámara de los Comunes.—El gobierno anuncia que el Sr. Bartle Frere, gobernador general de la colonia del Cabo de Buena Esperanza, ha presentado la dimision de su cargo.

Constantinopla 3. Hoy ha sido entregada a Abedin-bajá la nota colectiva de las potencias sobre la cuestion del Montenegro.

Se espera con viva ansiedad la respuesta de Turquía a dicho documento diplomático.

Londres 3. El estado del primer ministro, señor Gladstone, continua siendo satisfactorio; pero, segun han manifestado los ministros en las Cámaras, hasta dentro de algun tiempo no podrá asistir a las sesiones de éstas.

Londres 3. Cámara de los Comunes.—El ministro de la India, lord Hartington, contestando a una pregunta acerca de la situacion en que se encuentra el ejército del Afghanistan, ha declarado que los últimos telegramas oficiales de Cabul distan mucho de ser alarmantes, como se habia supuesto.

Lisboa 3. El estado sanitario de esta capital preocupa la atencion pública, habiéndose dictado por las autoridades medidas higiénicas.

Paris 3. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 84'85.—5 por 100 id., 118'35.—Exterior español, 18 15'16.—Interior, 00.—Deuda amortizable exterior, 39 3'4.—Obligaciones de Cuba, 447'50.—Consolidados ingleses, 97 13'16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 18 14.—Exterior, 18 31'32.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 39 5'8.—Obligaciones de Cuba, 447'50.

Segunda edicion

La fiscalia de imprenta ha denunciado á El Siglo Futuro por un articulo inserto en la plana segunda, que comienza con la palabra Resueltamente, y termina con la de conferencias.

Esta tarde era objeto de animado debate en el salon de conferencias del Congreso, entre importantes hombres políticos que han acudido allí, el decreto que hoy publica la Gaceta respecto del ceremonial que se ha de observar en el nacimiento del regio vástago, y que, segun ellos, es enteramente contrario á los publicados en 26 Mayo de 1850 por el señor duque de Valencia y á la real orden de 24 de Marzo de 1875, publicada por el Sr. Cánovas del Castillo.

Aunque algunos periódicos dirán esta noche que se ha anticipado el viaje de SS. MM., y que á las siete de la mañana han salido de San Ildefonso, podemos asegurar que un telegrama dirigido desde La Granja á las cuatro y diez minutos, y recibido en el ministerio de la Gobernacion, dice que en aquel momento, cuatro y diez, salia la Corte en direccion á Madrid.

Respecto á la carta que, figurando ser de un senador liberal-dinástico, inserta El Diario Español, hemos oido asegurar que, no solamente no es de liberal-dinástico ninguno, sino que es de un individuo muy conocido en la redaccion de dicho periódico, quien se propone publicar otra esta noche ó mañana.

Tenemos entendido que, tan pronto como se abran las Cortes, un individuo de la oposicion, titulo de Castilla, interpelará al Gobierno sobre el decreto que hoy ha publicado la Gaceta, y que, segun él afirma, reforma los derechos de sucesion.

El periódico ingles The Times correspondiente al 2 del actual publica un telegrama de los Estados Unidos, remitido por el cable, manifestando que un crucero español ha detenido, abordado y visitado la goleta George Washington, que, de Jamaica para Baltimore, se hallaba á quince millas de la costa de Cuba.

El capitán ha comunicado la relacion del ultraje al secretario de Estado y al ministro de Ultramar.

Telegramas de la tarde

En Octubre se abrirán varios colegios dirigidos por sacerdotes, en reemplazo de los que tenían los jesuitas.

Continúan las huelgas en el departamento de la Aveyron. Han salido tropas con direccion á Cherburgo, con objeto de tomar parte en las fiestas que se celebrarán allí la semana próxima.

El exvirey de Egipto se encuentra desde ayer en Vichy.

Viene 4. Un despacho de Atenas dice que se están haciendo á toda prisa grandes aprestos militares en Grecia, habiendo sido reforzadas las guarniciones de los puntos fronterizos.

Paris 4. Más de cien amnistiados por los delitos de la Comune han llegado ayer á Paris, procedentes de Nueva-Caledonia.

Se trata de organizar una expedicion en la posesion francesa del Senegal contra los indigenas del interior, que destruyeron casi por completo á una pequeña columna de infanteria de marina.

Las noticias que se reciben de las comarcas vinícolas dicen que la situacion de los viñedos es cada vez más alarmante, pues á los estragos causados por la filoxera y las heladas de un invierno excepcional, hay que añadir el oidium, que de algunos dias á esta parte se presenta con una intensidad desconsoladora.

Bolsa

DEL DIA 4 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and último precio. Lists various bonds and their prices.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

presentaron anteayer al señor ministro de la Gobernacion en queja contra el señor alcalde por su inconcebible morosidad en la cuestion de la Necrópolis.

El Sr. Romero Robledo reconoció los peligros de continuar abiertos los cementerios de Chamberi y Atocha, y prometió adoptar disposiciones para remediar el mal.

A fines de Setiembre quedarán completamente terminadas las obras que se están ejecutando en la Escuela general de Agricultura, para alojar á los alumnos internos.

En vista de la necesidad que se siente de que tomen mayor impulso las obras de la provincia de Murcia, se ha dispuesto por el ministerio de Fomento el aumento temporal de dos ayudantes de obras públicas.

En Cadalso (Madrid) ha sido ayer capturado por la guardia civil un sujeto que el dia 26 del pasado Julio asesinó alevosamente á un hermano suyo.

Ayer llegó á Madrid el batallon cazadores de Ciudad-Rodrigo, y hoy regresará con la Corte el batallon de cazadores de Manila.

En la semana próxima se reunirá el Consejo de Instruccion pública, para tratar de varios asuntos de carácter urgente.

Los trabajos de los alumnos de las escuelas municipales que han tomado parte en los concursos á premios han sido expuestos en la secretaria del Ayuntamiento y podrán visitarse desde las doce de la mañana en adelante.

Segun todas las probabilidades, no se remitirán al Consejo de Estado los expedientes de indulto de Alvarez Oliva y los reos de Berzocana.

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer un telegrama del capitán general de Puerto-Rico, referente á las reformas que se proyectan en varios servicios administrativos y muy especialmente en obras públicas, á las cuales se piensa dar todo aquel impulso que permita el estado del Tesoro de la Isla.

ADVERTENCIA

Desde el 1 del actual se ha encargado de la Administracion de nuestro diario D. Luis Trigueros, á quien se dirigirá toda la correspondencia administrativa.

siempre que sean de interes para la clase. Parece que el pensamiento ofrecia alguna dificultad para uno de los individuos de la junta; pero como la gran mayoría de los abogados consideran de inmensa utilidad esta reforma, así como la del reglamento de montepío y otras que se discutirán, créese que no habrá obstáculo de ningún género para abrir los salones en el mes de Octubre.

Ayer tarde, á las tres, ocurrió una sensible desgracia en las obras que se están haciendo en el edificio de los Consejos.

Un carretero estaba descargando materiales, cuando, repentinamente, espantóse la caballería que estaba unida al carro, cuyas ruedas pasaron sobre el pecho del desgraciado carretero. Inmediatamente los compañeros de trabajo acudieron á socorrer al paciente, el cual hallábase casi exánime á causa de la fractura de dos costillas y de varias contusiones graves en la cabeza.

Acto seguido fué llevado á la casa de socorro del distrito, en donde, despues de hacerle la primera cura, se le administró la Extremauncion. El infeliz es casado y tiene tres hijos, segun hemos oido de público. El juzgado entiende en el asunto.

En la madrugada de ayer una mujer joven, que al parecer pertenecía ó pertenecía á la clase de sirvientas, acompañada de otra, casi de su misma edad, fué acometida de dolores de parto; á la sazón pasaba por su lado uno de los mancebos de la barbería del núm. 13 de la calle de Meson de Paredes, y prestándole éste todos los auxilios de su saber y entender, recibió en el portal, que estaba cerrado, de la casa núm. 24 una hermosa niña. Concluido aquel acto felizmente, todos ellos, con inclusion de la autoridad, se dirigieron á la casa de socorro del distrito de la Inclusa, que, por cierto, no amparó á la mujer y su hija desgraciadas, disponiendo pasasen á la Casa de Maternidad.

Ha sido aprobado por el ministerio de Ultramar el modelo presentado por el Banco Hispano-Colonial para la impresion y tirada de los billetes hipotecarios del empréstito de Cuba.

Dichos billetes serán impresos en un papel especial, en el establecimiento tipográfico de las oficinas de la Deuda, y se procederá inmediatamente á su tirada.

Hoy se tratará en el Ayuntamiento de la apertura del callejon de las Minas hasta la calle del Rubio, y de la prolongacion de la calle de la Primavera hasta la de la Fe.

El expediente sobre expropiacion de la casa número 18 de la calle de Peligros se encuentra al despacho en el Gobierno de provincia.

Dos comisiones, una por el barrio de Chamberi y otra por el del Pacifico, se

Paris 4. Ayer fueron firmados los decretos concediendo la gran cruz de la Legion de Honor al Sr. Euduyen, ministro de Estado, y el grado de oficiales á tres empleados de la embajada de España en Paris.

Estas gracias han sido concedidas con motivo de la firma del convenio literario entre España y Francia.

Paris 4. Segun los datos recibidos en esta madrugada, que completan las noticias electorales, los republicanos han ganado 240 puestos desempeñados anteriormente por conservadores en los (Consejos generales (diputaciones provinciales).

Viene 4. Se cree que mañana será conocida la contestacion de la Puerta á la nota colectiva de las potencias.

La actitud de éstas se acentúa de una manera cada vez más energética.

El nuevo emir de Afghanistan

El reciente descalabro sufrido por las tropas británicas ha llamado nuevamente la atencion de Europa sobre los asuntos del Afghanistan, y conviene decir algo acerca del nuevo emir que Inglaterra ha impuesto ó pretende imponer al país.

Abdul-Rhaman, reconocido el 22 de Julio último en el durbar celebrado en Cabul como emir, es hijo primogénito de Afzulkan, primogénito á su vez de Dost-Mohamed, fundador de la dinastía de los Barankzais, y por consiguiente, sobrino de Shere-Ali y primo de Yacub-kan, prisionero actualmente de los ingleses. Desde 1868 hasta 1879 vivió desterrado en el Turquestan ruso.

Abdul-Rhaman es hombre de indiscutible capacidad, tanto en la guerra como en la política; su nacimiento y sus títulos son incontestables; su valor es grande.

A pesar de todas estas buenas cualidades con que le adorna el Times, adolece de un defecto grave á los ojos de los afghanos: es una hachura de Inglaterra.

El jefe del partido nacional es Ayrebrkan, el vencedor de Kandahar.

Ecos de Madrid

La junta del Colegio de abogados de Madrid se ocupará muy pronto del pensamiento iniciado por la comision económica respecto á establecer en el local de la Carrera de San Jerónimo, que se sostiene con fondos del Colegio, un salon de conferencias, en el que habrá servicio permanente desde las primeras horas de la mañana hasta las doce de la noche, con objeto de que los letrados puedan utilizarse de la biblioteca, discutir los asuntos científicos de más importancia y celebrar las reuniones que tengan por conveniente,

118 EL HOTEL DE NIORRES
miraban con extraneza el contraste que formaba el rudo aspecto y pobre traje de Mahurec con el magnifico uniforme y las condecoraciones de rica pedrería que cubrian el pecho del almirante, el cual, como era tan justamente famoso, de todos era conocido; pero aquel, por lo mismo, demostraba mayor afecto á Mahurec, y cuando se acercaba alguno á hablarle, decía: «¿quién te tiene á un valiente que me salvó tres veces la vida, y por ello en poco pereceré le miro como á un hijo y me sobra la razón».

119 EL HOTEL DE NIORRES
que apareciesen en Brest dos buenos corazones para socorrer y consolar á mi buena madre.

114 EL HOTEL DE NIORRES
so, derribando á tres ó cuatro, lo que hizo que allí cargase gente de refresco. Todos, empero, retrocedieron al escuchar:

115 EL HOTEL DE NIORRES
corta. —Mi almirante... mi conversacion no será muy corta.

118 EL HOTEL DE NIORRES
El pobre Mahurec estaba abochornado; pero M. de Sutfren ni era cortésano, ni general de sillon; era un habilísimo almirante, un coronel de hierro para los enemigos, para los amigos de oro, y un verdadero frenético por la marina.

119 EL HOTEL DE NIORRES
que apareciesen en Brest dos buenos corazones para socorrer y consolar á mi buena madre.

114 EL HOTEL DE NIORRES
so, derribando á tres ó cuatro, lo que hizo que allí cargase gente de refresco. Todos, empero, retrocedieron al escuchar:

115 EL HOTEL DE NIORRES
corta. —Mi almirante... mi conversacion no será muy corta.

118 EL HOTEL DE NIORRES
El pobre Mahurec estaba abochornado; pero M. de Sutfren ni era cortésano, ni general de sillon; era un habilísimo almirante, un coronel de hierro para los enemigos, para los amigos de oro, y un verdadero frenético por la marina.

119 EL HOTEL DE NIORRES
que apareciesen en Brest dos buenos corazones para socorrer y consolar á mi buena madre.

114 EL HOTEL DE NIORRES
so, derribando á tres ó cuatro, lo que hizo que allí cargase gente de refresco. Todos, empero, retrocedieron al escuchar:

115 EL HOTEL DE NIORRES
corta. —Mi almirante... mi conversacion no será muy corta.

118 EL HOTEL DE NIORRES
El pobre Mahurec estaba abochornado; pero M. de Sutfren ni era cortésano, ni general de sillon; era un habilísimo almirante, un coronel de hierro para los enemigos, para los amigos de oro, y un verdadero frenético por la marina.

119 EL HOTEL DE NIORRES
que apareciesen en Brest dos buenos corazones para socorrer y consolar á mi buena madre.

114 EL HOTEL DE NIORRES
so, derribando á tres ó cuatro, lo que hizo que allí cargase gente de refresco. Todos, empero, retrocedieron al escuchar:

115 EL HOTEL DE NIORRES
corta. —Mi almirante... mi conversacion no será muy corta.

118 EL HOTEL DE NIORRES
El pobre Mahurec estaba abochornado; pero M. de Sutfren ni era cortésano, ni general de sillon; era un habilísimo almirante, un coronel de hierro para los enemigos, para los amigos de oro, y un verdadero frenético por la marina.

119 EL HOTEL DE NIORRES
que apareciesen en Brest dos buenos corazones para socorrer y consolar á mi buena madre.

114 EL HOTEL DE NIORRES
so, derribando á tres ó cuatro, lo que hizo que allí cargase gente de refresco. Todos, empero, retrocedieron al escuchar:

115 EL HOTEL DE NIORRES
corta. —Mi almirante... mi conversacion no será muy corta.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

ANUNCIOS

En Paris, única casa corresponsal
Agencia Perojo, 31, boulevard Bonne Nouvelle, 31

PRIMERA Y ÚNICA LINEA AGREDITADA
DE
VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 12 de Agosto saldrá de Cádiz y el 17 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español
LEON
Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz. Sres. Olano, Larrinaga y C., Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA NIÑEZ.
REVISTA DE EDUCACION Y RECREO.
Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.
Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

COLLARES DE AZABACHE
Los modelos, muy nuevos y bonitos, se han recibido en los Tirolenses, vendiéndolos más baratos que ninguna otra casa.
Recomendamos á nuestra clientela el gran surtido de peinetas en todas formas.
Los Tirolenses, Atocha, 19 y 21
A 20 REALES
Bolsas de mano para viaje, señoras; son, si mi memoria es fiel, de piel, pero de una piel divina y fina; su construcción es preciosa y lujosa.
Cómprala, mujer hermosa, para viajar de verano, que es una bolsa de mano de piel fina y muy lujosa.
Los Tirolenses, Atocha, 19 y 21

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administración; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.
Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas, al dar aviso.
La Empresa no gira contra sus suscritores.
Todas las reclamaciones se dirigirán á la Administración, Reina, 8, bajo.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

Los suscritores á este periódico pueden adquirir estas obras á mitad de precio recibíendolas en esta Administración, y con el aumento de franqueo remitiéndoselas á provincias.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiere favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que mas se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: jabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 800 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: jabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs jabonetas, oro, guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojeria, calle de Alcalá, núm 5.

AGUA CIRCASIANA

UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES

Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

En de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. HERRINGS Y COMPAÑIA, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina á una calle nueva.

Otro de 51.000 pies cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya, lindando con el paseo de la Ronda.

Otro de 16.000 pies cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10.

Otro de 13.000 pies cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la casa núm. 21 de la calle de Goya.

Otro de 38.000 pies cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y calle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodóvar.

Otro de 285.000 pies cuadrados. Su fachada á la carretera de Aragon.

Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, número 3 moderno, cuarto principal, todos los dias de ocho á doce de la mañana y de cinco á nueve de la tarde.

Tambien se venden unas cocheras en la calle de Jorge Juan, número 14, barrio de Salamanca.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 56, comercio de sedas; Montera, 21 tienda; plaza de Santo Domingo, 17, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería, y Pez 34.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Alhacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Galdaceros, 1; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad Real, comercio de don Francisco Eaba, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á Medicus, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre á impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

120 EL HOTEL DE NIORRES
—Mis tentativas van á pasar á bordo del Astrolabio.
—¿Que aconsejé á La Peyrouse que los lleve en su estado mayor?
—Eso, mi almirante.
—Pues dígan bien.
—Bastones...
—¿Que le ocurre?
—Que me vuelve loco la idea de que van á marchar muy lejos en el Astrolabio, mientras aguardo embarque.
—¿Ahí? ¿Después pasar con ellos á bordo?
—Claro está.
—¿Y era eso todo lo que tenias que pedirme?
—Desde Brest vine á pie para lograrlo.
—¿Y lo saben tus tentativas?
—Ni aun saben que estoy aquí: quisiera hablaros primero, antes de decirles palabra. Ya veis, mi almirante, van muy lejos, ó mejor dicho, Dios sabe adónde irán á parar; y por si les sucediese alguna desgracia desearé estar á su lado. Juré pagároslo lo que les debo, si la ocasión se presentase; y el que no cumple un juramento ó una palabra, ni es cristiano ni es hombre.
—Después de salvarme tres veces la vida, bien poca cosa es lo que me pides: nada hice antes de ahora por tí.
—¿Quieres ir en el Astrolabio, en calidad de gaviero de la cofa de mesana?
—¿Pues ya lo creo!

111 EL HOTEL DE NIORRES
—Vamos, cuéntame tus penas: si tu almirante puede servirte, pagará una de las tres deudas que contigo tengo.
—No sé si recordáis que hace diez años mis dos tenientes entraron á servir en los guardias marinas, y yo fui encargado de su práctica en la parte mecánica.
—Sí.
—Para ellos era entonces lo mismo un cable que una antena, y la cadena que el ancla: hoy nada nuevo les puede enseñar el mejor marino.
—¿Sé todo eso?
—Como los conocí tan jovencitos y fueron tan buenos para mí, los quiero ciegamente.
—Lo creo.
—Cuando estuve yo tendido en mi hamaca con el casco averiado, cuando atravesamos las Islas Verdes, y la fiebre amarilla diezaba la gente, ellos fueron mis cuidadosos enfermeros. Ni había cosa que cosa, ni medicina, porque la caja de las drogas la llevó, Dios sabe dónde, una racha de viento. ¿Quién salvó á este pobre gaviero, mi almirante, con su esmero y sus buenas palabras? Mis dos tenientes.
—Eres muy agradecido.
—«Vamos, Mahurec,—me decían,—animate, no llego aún la hora de la partida; estás mejor, y pronto llegarás á puerto de salvación»; y... hasta en esto les obedecí, mi almirante; hice un esfuerzo, me puse en carena, y quince dias después me hallaba ya en la cofa de mesana, en mi puesto.
—A todo esto multitud de personas y de elegantes damas atravesaban el patio de los Ministros y todos